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Wynalazek niniejszy dotyczy sposobu cy lub przegrody przedzielającej obydwa
i urządzenia do mokrej obróbki drzewa w przedziały do swobodnego przejścia pro-
postaci kloców, pni i t. d. w celu później- wadzącego do wyjścia, tak iż nie tylko w
szego usunięcia kory, przy czym drzewo miejscu wejścia, lecz i w miejscu wyjścia
jest przenoszone z jednego przedziału na drzewo znajdujące się pod powierzch¬
nejściowego) do drugiego przedziału nią cieczy wywierane jest ciśnienie, które-
(wyjściowego) zbiornika na ciecz, studni go wielkość jest dostosowana do przeciw-
i t. d., zanim przedostanie się do urządzę- działających ciśnień tak, że pnie drzewa
nia usuwającego korę. Wynalazek polega posuwają się od miejsca wejścia do miej-
przede wszystkim na tym, że drzewo prze- sca wyjścia zapełniając przy tym leżącą
suwa się od wejścia po spodzie prowadni- pod powierzchnią cieczy część kanału cał-



kowicie lub w przeważnej części. Urządze¬
nie według niniejszego wynalazku jest pro¬
ste i łatwe w obsłudze oraz ułatwia jtów-

nomierne, spokojne i pewne przejście pni
drzew przez zbiornik.

Zbiornik cieczy posiada znaczną głębo¬
kość w stosunku do długości, np. jego głę¬
bokość wynosi co najmniej połowę albo %
długości zbiornika. Prowadnica działająca
na pnie drzew może być utworzona z bel¬
ki wystającej w dół w zbiorniku cieczy
między przedziałami wejściowym i wyj¬
ściowym albo z odpowiedniej przegrody,
której dolna krawędź lub dolny kamee
znajduje się w pewnej odległości od dna
zbiornika cieczy, albo też górny bok zbior¬
nika (pokrywa zbiornika) ciągnący się
między przedziałem wejściowym i wyjścio¬
wym lub też część tej pokrywy ma postać
prowadnicy i może być tak umieszczona w
stosunku do powierzchni cieczy, żeby pnie
drzewne poruszające się naprzód pod wy¬
mienioną pokrywą, były wpychane pod po¬
wierzchnię cieczy.

Do prowadzenia pni drzewnych od
przedziału wejściowego do wyjściowego
stosuje się odpowiednie urządzenia popy¬
chające.

Rysunefk przedstawia rozmaite postacie
wykonania wynalazku, przy czym fig- 1 i 2
przedstawiają przekrój pionowy względ¬
nie widok z góry zbiornika cieczy wykona¬
nego według wynalazku, fig. 3 i 4 — prze¬
krój pionowy względnie widok z góry
dwóch umieszczonych kolejno jeden za
drugim zbiorników cieczy, fig. 5 i 6 przed¬
stawiają również przekrój pionowy względ¬
nie witłok z góry dwóch umieszczonych je¬
den za drugim zbiorników cieczy innego
kształtu niż na fig. 3 i 4, fig. 7 i >8 — w
przekroju pionowym względnie w widoku
z góry zbiornik z bębnem obrotowym, któ¬
ry ułatwia posuwanie się pni drzewnych z
przedziału wejściowego do wyjściowego,
fig, 9 przedstawia przekrój pionowy, a fig.
10 — widok z góry zbiornika, w którym

znajduje się wał obrotowy ze skrzydełka¬
mi-

Na fig. 1 cyfrą / oznaczono zbiornik
cieczy albo kadź zmiękczającą o stosunko¬
wo dużej głębokości w porównaniu z dłu¬
gością. Do kadzi tej ładuje się pnie drzew¬
ne, a mianowicie do przedziału wejściowe¬
go 3, korzystnie za pomocą urządzenia
przenośnikowego 2. Pomiędzy przedziałem
wejściowym 3 a wyjściowym 4 znajduje
się przegroda albo belka 5, której dolna
krawędź liib (dolny koniec znajduje się
w pewnej odległości ponad dnem zbiorni¬
ka cieczy. Głębokość zbiornika pozwala na
załadowywanie do niego dużej liczby pni
drzewnych ułożonych w stos; w miarę
wprowadzania nowych pni spychają one
pnie leżące pod nimi na dół. Wszystkie
pnie drzewne są przy tym w celu oblużnie-
nia kory moczone w jednakowym stopniu,
gdyi każdy pień, zanim przedostanie się
do przedziału wyjściowego 4, musi przejść
pod belką 5, po czym pnie dzięki swej
zdolności wypływania na wierzch wznoszą
się poprzez przedział wyjściowy. Gdy
pni^ drzewne wydostaną się na powierzch¬
nię cieczy w przedziale wyjściowym 4,
prowadzi się je dalej za pomocą urządze¬
nia przenośnikowego 6 Itrb ^w inny sposób.

Aby ułatwić przesuwanie się pni drzew¬
nych pod dolną krawędzią belki, belka ta,
jak widać z rysunku, jest na swym dol¬
nym końcu zwężona i zaokrąglona; dla u-
łatwienia przesuwania się pni pod dolną
krawędzią belki umieszczony jest wiatra¬
czek 7 uwidoczniony aa lig. 3 — 6. Wia¬
traczek ten składa się z ramion swobodnie
umieszczanych na wale albo też z kilku ra- )
mion umocowanych na napędzanym wale
w pewnych odstępach wzdłuż niego, a ze¬
wnętrzne końce jego ramion mogą być po¬
łączone ze sobą za pomocą prętów złożo¬
nych z rur równoległych do osi wiatraczka,
przy czym rury te przebiegają tym samym
równolegle do pni drzew popychanych wia¬
traczkiem, tak iż pręty względnie rury
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wchodzą pomiędzy pnie drzewne, dzięki
czemu można utrzymywać większą prawi¬
dłowość w rozmieszczeniu pni. Belka 5
albo urządzenie popychające albo jedno i
drugie są przestawiane na wysokość tak,
iż można regulować wielkość odstępu mię¬
dzy belką a dnem zbiornika. Belka względ¬
nie belka wraz z urządzeniem popychają¬
cym (wiatraczkiem) mogą być ewentualnie
przestawiane również i w kierunku pozio¬
mym. Oczywiście prowadnica może być
podtrzymywana ramą lub podobnym urzą¬
dzeniem na zewnątrz zbiornika zamiast
połączenia jej ze zbiornikiem albo pod¬
trzymywania za pomocą zbiornika. Pro¬
wadnica może być przy tym napędzana tak,
iż porusza się bez przerwy lub z przerwa¬
mi w kierunku pionowym względnie pozio¬
mym albo zarówno w pionowym, jak i po¬
ziomym. Również ciecz w zbiorniku można
za pomocą odpowiedniego urządzenia
wprawiać w ruch wahadłowy albo ko¬
łowy.

Przesuwaniu drzewa z przedziału wej¬
ściowego do wyjściowego sprzyja również
i to, że odległość między podanymi na ry¬
sunku w przekroju przeciwległymi ściana¬
mi przedziału wejściowego jest u dołu
większa niż u góry, natomiast odległość
między przeciwległymi ścianami przedzia¬
łu wyjściowego jest u góry większa niż u
dołu. Do tego celu dno zbiornika może e-
wentualnie być również pochylone od
przedziału wejściowego ku przedziałowi
wyjściowemu.

Zgodnie z fig. 3 i A można dwa lub
większą liczbę zbiorników urządzonych w
sposób opisany powyżej ustawić kolejno
tak, żeby drzewo można było przeprowa¬
dzać z pierwszego zbiornika do następne¬
go, przy czym do tego celu między oby¬
dwoma zbiornikami można zastosować u-

rządzenie przenośnikowe. Wygodniej jed¬
nak jest ustawić zbiorniki względem sie¬
bie tak, żeby drzewo z przedziału wyjścio¬
wego pierwszego zbiornika mogło samo¬

czynnie przepływać do otworu wejściowe¬
go drugiego zbiornika.

W pierwszym z dwóch kolejno leżących
zbiorników może być umieszczony np. ług
siarczynowy, mieszanina kwasów lub cie¬
pła woda, aby spowodować daleko posu¬
nięte obluźnienie kory, podczas gdy zbior¬
nik następny zawiera czystą wodę lub in¬
ną ciecz, za pomocą której usuwa się ług
albo kwas przechodzący z pierwszego
zbiornika wraz z drzewem albo za pomocą
której pnie drzewne są ochładzane w tym
przypadku, jeśli w pierwszym zbiorniku
drzewo było ogrzewane. Ewentualnie moż¬
na dwa lub kilka zbiorników umieścić obok
siebie wraz z odpowiednim urządzeniem
przenośnikowym umieszczonym między
zbiornikami.

Postać wykonania według fig. 5 i 6 róż¬
ni się od postaci według fig. 3 i 4 głównie
tym, że przegrodę między przedziałem
wejściowym 3 a wyjściowym 4 stanowi
wklęsła pokrywa zbiornika. Zbiorniki we¬
dług fig. 5 i 6 są również umieszczone ko¬
lejno za sobą w ten sposób, że drzewo z
przedziału wyjściowego pierwszego zbior¬
nika może przepływać samoczynnie do
przedziału wejściowego drugiego zbiorni¬
ka. Jeśli zbiorniki według fig. 3 i 4 albo
5 i 6 leżą kolejno, to, jak wynika z rysun¬
ku, drugi z kolei zbiornik musi leżeć niżej
niż pierwszy. Takie urządzenie umożliwia
załadowywanie do przedziału wejściowe¬
go drugiego z kolei zbiornika takiej samej
lub zasadniczo takiej samej ilości drzewa,
jak i do przedziału wejściowego pierwsze¬
go zbiornika, a więc ilości potrzebnej do
zepchnięcia w głąb cieczy drzewa leżące¬
go pod spodem.

W postaci wykonania uwidocznionej
na fig. 7 i 8 cyfrą 1 oznaczono zbiornik z
przedziałami wejściowym względnie wyj¬
ściowym 3 i 4. Między obydwoma prze¬
działami umieszczony jest bęben 10 osa¬
dzony na wale 11 przechodzącym przez
ścianki 12 zbiornika z zastosowaniem od-
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powiedniego uszczelnienia i osadzonym w
łożyskach umieszczonych w ścianach 12
albo na zewnątrz. Bęben 10 posiada na
swej powierzchni zabieraki 30.

Bęben obracający się w kierunku strzał¬
ki 14 jest połączony ze specjalnym urzą¬
dzeniem napędowym lub może się obracać
swobodnie. !W pierwszym przypadku za
pomocą zabieraków przesuwa on pnie
drzewne wprowadzone do przedziału wej¬
ściowego w dół pod powierzchnię cieczy w
zbiorniku i dalej naprzód ku przedziałowi
wyjściowemu 4 utrzymując pnie stale pod
powierzchnią cieczy, albo też dzięki swe¬
mu obrotowi ułatwia opuszczanie się do¬
prowadzanych pni drzewnych w głąb pod
powierzchnię cieczy dzięki naciskowi pni
drzewnych leżących wyżej. W miarę wy¬
pływania pni drzewnych w przedziale wyj¬
ściowym pnie te albo samoczynnie, albo za
pomocą odpowiedniego urządzenia przeno¬
śnikowego prowadzi się dalej do specjal¬
nego odbieralnika 15.

W przypadku, gdy bęben 10 nie jest
napędzany, lecz obraca się swobodnie, po¬
dlega on naciskowi wywieranemu przez
pnie drzewne wprowadzone do przedziału
wejściowego i zostaje wprawiony w ruch
obrotowy, przy czym prowadzi on pnie
drzewne tak, iż poruszając się ku prze¬
działowi wyjściowemu utrzymywane są o-
ne pod powierzchnią cieczy. Również i w
tym przypadku bęben, który może się ob¬
racać, zapobiega zaklinowaniu się drzewa
między bębnem a przeciwległą ścianą
zbiornika.

Aby ułatwić przepychanie drzewa
przez zbiornik, dno zbiornika jest zaokrą¬
glone, przy czym bęben jest umieszczony
względem tego dna tak, iż odległość mię¬
dzy nimi licząc od przedziału wejściowe¬
go ku wyjściowemu stopniowo wzrasta. W
celu przyśpieszenia przesuwania pni
drzewnych ku przedziałowi wyjściowemu
można na zewnątrz zbiornika umieścić
pompę 16 łączącą się za pomocą przewo¬

du 17 ze zbiornikiem i wytwarzającą w nim
prąd cieczy skierowany ku przedziałowi
wyjściowemu.

Przewód 17 można połączyć z inną czę¬
ścią zbiornika, np. otworem wejściowym.

Obieg cieczy w zbiorniku można spo¬
wodować również wprowadzając ciecz do
wejściowego otworu zbiornika i zmuszając
ją do nieprzerwanego odpływu przez o-
twór wyjściowy lub w którymkolwiek in¬
nym miejscu.

W postaci wykonania według fig. 9 i 10
wiatraczek jest również umieszczony mię¬
dzy przedziałem wejściowym 3 i wyjścio¬
wym 4 zbiornika i jest utworzony z wału
18 z ramionami 19. Z rysunku wynika, w
jaki sposób pnie drzewne wprowadzone
do przedziału wejściowego 3 wpadają po¬
między ramiona 19 wiatraczka. Jeśli wia¬
traczek jest napędzany, to pnie drzewne
są spychane w dół tymi ramionami i zabie¬
rane pod powierzchnię cieczy oraz przeno¬
szone naprzód ku przedziałowi wyjściowe¬
mu 4. Jeśli wiatraczek obraca się swobod¬
nie, to jest on pobudzany do obrotu jedy¬
nie przez pnie drzew wprowadzone do
przedziału wejściowego; w tym przypad¬
ku wiatraczek także spycha pnie drzew
pod powierzchnię cieczy i utrzymuje je w
ten sposób zanurzone dopóty, aż przesuną
się one do przedziału wyjściowego 4. Rów¬
nież i w tym przypadku dno zbiornika 1
posiada kształt zaokrąglony i jest umie¬
szczone tak, iż odległość pomiędzy wia¬
traczkiem i dnem wzrasta licząc w kierun¬
ku przedziału wyjściowego. Pompa 16 z
przewodem 17 powoduje również i w tym
przypadku przepływ cieczy ku przedziało¬
wi wyjściowemu.

Jak widać na rysunku, przejście do
drzewa jest wypełnione całkowicie lub
prawie całkowicie pniami. Pochodzi to o-
czywiście stąd, że w miejscu wyjścia 4 pod
powierzchnią wody gromadzi się tak wiel¬
ka liczba pni, że pnie te wywierają ciśnie¬
nie na pnie w przejściu, przy czym ciśnie-
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nie to działa przeciw, ciśnieniu, które jest
wywierane na pnie w przejściu przez drze¬
wo znajdujące się w przedziale wejścio¬
wym. Takie ciśnienie przeciwdziałające w
przewodzie wyjściowym może być rów¬
nież wywierane za pomocą np. klapy 25
obciążonej sprężyną (fig. 3).

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób mokrej obróbki drzewa w
postaci kloców, pni i t. d. w celu później¬
szego usuwania kory, przy czym drzewo
jest przesuwane z jednego przedziału (wej¬
ściowego) do drugiego przedziału (wyj¬
ściowego) studni lub podobnego zbiornika
cieczy, zanim zostanie doprowadzone do
urządzenia usuwającego korę, znamienny
tym, że drzewo jest przesuwane od miej¬
sca wejścia wzdłuż spodu prowadnicy lub
przegrody, przedzielającej obydwa prze¬
działy, do swobodnego przejścia prowa¬
dzącego do miejsca wyjściowego tak, że
nie tylko w miejscu wejścia, lecz i w miej¬
scu wyjścia na drzewo znajdujące się pod
powierzchnią cieczy wywierane jest ci¬
śnienie, które jest dostosowane do prze¬
ciwdziałających ciśnień tak, że pnie drzew
posuwają się od miejsca wejścia do miej¬
sca wyjścia wypełniając przy tym część
kanału leżącą pod powierzchnią cieczy cał¬
kowicie lub w przeważnej części.

2. Urządzenie do wykonywania spo¬
sobu według zastrz. 1, znamienne tym, że
jest utworzone ze zbiornika cieczy (1), np.
kadzi zmiękczającej, studni i t. d., który
posiada pomiędzy przedziałem względnie
miejscem wejścia (3) i przedziałem względ¬
nie miejscem wyjścia (4) nastawną pro¬
wadnicę, przegrodę lub podobne urządze¬
nie (5, 9, 10), tak iż otrzymuje się swobod¬
ne przejście do drzewa od miejsca wejścia
wzdłuż spodu prowadnicy lub przegrody
do miejsca wyjścia, przy czym przedziały
wejściowy lub wyjściowy umożliwiają na¬
gromadzanie tak dostosowanej ilości drze¬

wa, lub też w miejscu wejścia przewidzia¬
ne są takie urządzenia posuwające, że z
jednej strony ni drzewo leżące pod po¬
wierzchnią cieczy w miejscu wejścia wy¬
wierane jest większe ciśnienie aniżeli w
miejscu wyjścia, z drugiej zaś strony ta¬
kie przeciwdziałające sobie ciśnienia są do¬
stosowane co do wielkości tak, że przejście
pod powierzchnią cieczy przynajmniej w
przeważnej części jest wypełnione drze¬
wem.

3* Urządzenie według zastrz. 2, zna¬
mienne tym, że jest zaopatrzone w urzą¬
dzenia posuwające, umieszczone z jednej
i ewentualnie z drugiej strony przegrody
(5) oraz wzdłuż ścian przeciwległych tej
przegrodzie (5) w zbiorniku cieczy (I) i e-
wentualnie wzdłuż dna tego zbiornika (1)
albo w innych miejscach wzdłuż swobodne¬
go przejścia, przy czym urządzenia te pod¬
czas ruchu drzewa przez swobodne przej¬
ście przesuwają je w kierunku ruchu drze¬
wa.

4. Urządzenie według zastrz. 2 — 3,
znamienne tym, że narząd obrotowy (10)
stanowiący przynajmniej część prowadnicy
lub przegrody jest osadzony swobodnie, a
więc służy tylko jako prowadnica drzewa,
przy czym posiada (najlepiej) gładki ob¬
wód i stanowi wewnętrzną ściankę ograni¬
czającą przynajmniej większej części swo¬
bodnego przejścia znajdującej się pod po¬
wierzchnią cieczy, albo też jest napędzany
za pomocą odpowiedniego urządzenia na¬
pędowego tak, że współdziała w posuwa¬
niu naprzód drzewa przez swobodne przej¬
ście.

5. Urządzenie według zastrz. 2 — 4,
znamienne tym, że przekrój swobodne¬
go przejścia drzewa od miejsca wejścia do
miejsca wyjścia stopniowo wzrasta, przy
czym przynajmniej część swobodnego
przejścia drzewa znajdująca się pod po¬
wierzchnią cieczy posiada kształt zakrzy¬
wionego w dół łuku (fig. 7 — 10).

6. Urządzenie według zastrz. 2 — 5,
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znamienne tym, że na wyjściowym końcu
jest zaopatrzone w narząd przeciwdziała¬
jący posuwaniu się naprzód drzewa, np.
klapę obciążoną sprężyną (fig, 3).

7. Urządzenie według zastrz. 2 — 6,
znamienne tym, że składa się z dwu lub
kilku zbiorników cieczy (1) połączonych
szeregowo lub równolegle, przy czym każ¬
dy następny zbiornik jest umieszczony ni¬

żej niż poprzedzający, aby umożliwić sa¬
moczynne przechodzenie obrabianego ma¬
teriału z jednego zbiornika do drugiego.

Axel Gustaf Johansson.

Sten Bergstróm.
Anders Bernhard Pierre,

Zastępca: K. Czempiński,
rzecznik patentowy.
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